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第3节　运动的快慢

01　　知识管理

1．比较物体运动的快慢

方　　法：(1)相同的时间内比较通过的________；

(2)相同的路程比较所用的________．

2．速度

物理意义：表示物体运动____________的物理量．

定　　义：在物理学中，把________与________之比叫做速度．

公　　式：v＝，其中v表示________；s表示________，t表示________．

单　　位：在国际单位制中，速度的单位是________，符号为________；在交通运输中，常用____________作为速度的单位，符号为________．它们之间的换算关系是1 m/s＝________km/h.

注　　意：在利用速度的计算公式进行计算时，一定要注意式中各量的对应关系，即s、t、v必须对应于同一物体在同一时间内或同一段路程内的路程、时间、速度；若题目中出现有两个或两个以上的路程、速度、时间时，应加角标来区别．

3．匀速直线运动

定　　义：物体沿着直线且________不变的运动，叫做匀速直线运动．

特　　点：(1)运动的轨迹是直线；(2)运动的速度保持不变；(3)路程与时间成正比，其路程跟时间的比值是不变的．

说　　明：匀速直线运动是最简单的机械运动．

注　　意：做匀速直线运动的物体的速度是不变的．不要认为速度v跟s或t有什么比例关系，即对于做匀速直线运动的物体，v不与s成正比，也不与t成反比，从公式v＝的值仍不变，这才是匀速直线运动．
可知，如果s越大，t就越大，但是
4．变速直线运动

定　　义：物体做直线运动时，其速度的大小常常是________的，即在相等的时间内通过的路程________，这种运动叫做变速直线运动．

特　　点：(1)物体运动的路线是直线；(2)物体运动的方向不变，但速度的大小不断变化．

描　　述：做变速直线运动的物体，运动的快慢是在不断变化的，所以变速运动比匀速运动要复杂，如果只做粗略研究时，用____________来描述变速运动物体的运动情况．

02　　基础题

1．在男子百米短跑比赛中，运动员们快步如飞，下列关于运动快慢的说法中正确的是(    )
①观众用“相同的时间比路程”的方法比较运动的快慢

②终点裁判用“相同路程比时间”的方法比较运动的快慢

③物理学上用物体通过路程与所用时间的比来比较运动的快慢

④物理学上用物体所用时间与通过路程的比来比较运动的快慢

A．①②③        B．①②④         C．②③④        D．①③④

2．一般来说，汽车比自行车的速度大得多，所以汽车比自行车(    )
A．通过的路程长得多               B．运动的时间少得多

C．运动快得多                     D．单位时间内通过的路程少得多

3．空中加油机给战斗机进行加油，如果战斗机在加油时，2 s内飞行了0.4 km.则在加油时，空中加油机的速度为(    )
A．50 m/s             B．100 m/s          C．200 m/s          D．400 m/s

4．(徐州中考)下列速度－时间图象中，表示匀速直线运动的是(    )
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    5.(广安中考)一辆正在高速公路上行驶的汽车．其速度表如图所示，指针显示汽车速度为________km/h，合________m/s.
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6．(泸州中考)如图所示，一木块在水平面上运动时在相等时间内连续拍摄4次“频闪”照片，频闪的时间间隔为0.02 s．从频闪照片可判断，该木块做________(填“匀速”或“变速”)直线运动．木块从1位置运动到2位置的距离是________cm.木块从1位置到4位置运动的速度为________m/s.
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7．(南充中考)小丽在中考体育考试中参加60 m测试，以小丽为参照物，终点计时员是________(填“运动”或“静止”)的；若她的测试成绩为10 s，则她的平均速度为________km/h.

03　　中档题

8．(南昌中考)一只小鸟从枇杷树上飞到地面，啄食掉落在地上的熟枇杷，吃了一会儿，路边传来吆喝声，小鸟立即飞回树上它出发时的位置，如图所示，能够大致描述小鸟运动情况的是(    )
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9．如图所示，是研究物体运动的“频闪照片”，照片分别记录了甲、乙两个运动小球从左向右、每隔0.1秒的不同位置，根据照片可以判断以下说法错误的是(    )
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A．记录甲球运动时间比乙球长

B．乙球做变速直线运动

C．甲球在做匀速直线运动

D．从开始计时到甲球运动0.3 s 时，甲球的平均速度比乙大

10．甲、乙两物体同时同地向东做匀速直线运动，它们的s－t图象如图所示．由图象可知(    )
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A．甲的速度小于乙的速度                   B．经过6 s，甲在乙前面1.2 m处

C．以甲为参照物，乙向东运动               D．以乙为参照物，甲向东运动

11．(郴州中考)田径跑道的周长是400 m，小明匀速跑一圈用时80 s，则小明的速度为________m/s.小明以原速与小丽同时从同一地点、反向匀速跑步，当小丽的速度为3 m/s时，小明与小丽从出发到第一次相遇需要的时间是________s.

12．(菏泽中考)一辆长10 m的大货车，以36 km/h的速度驶进一个隧道，从车头进入隧道到车尾离开隧道所用的时间为20 s，则隧道长为________m.

13．张先生驾车从广州到肇庆旅游，汽车以90 km/h的平均速度行驶0.5 h到达三水，休息0.5 h后，再以80 km/h的平均速度行驶1 h到达肇庆．求：

(1)广州到三水，汽车行驶的路程是多少？

(2)广州到肇庆，汽车的平均速度是多少？

04　　拓展题

14．(德阳中考)某艘船在静水中的速度为6 m/s，现在它在水流速度为2 m/s的河中逆流行驶，在经过一座桥时掉落了一只空木箱，经过了2分钟船上的人才发现，马上调头去寻找漂走的木箱，从此处到追上木箱，船行驶的路程至少为________m.

15．小聪同学的家到学校的距离是1 200 m，一天，小聪上学以后，发现物理课本忘在家里了，而今天就有物理课，于是决定回家拿物理课本．但是现在离上课只有10 min了，为了不耽误上课，走之前他给他爸打了个电话，要求他爸给他送物理课本．若小聪和他爸同时从学校和家出发，小聪他爸以1.8 m/s的速度步行，小聪以1.2 m/s的恒定速度步行．请帮小聪判断他是否会迟到．若迟到，小聪拿到课本后至少以多大的速度跑回学校才能不迟到．
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参考答案
第3节　运动的快慢

知识管理

1．(1)路程　(2)时间　2.快慢　路程　时间　速度　路程　时间　米每秒　m/s　千米每小时　km/h　3.6　3.速度　4.变化　不相等　平均速度

基础题

1．A　2.C　3.C　4.B　5.90　25　6.匀速　1.80　0.9　7.运动　21.6

中档题

8．A　9.D　10.D　11.5　50　12.190　13.(1)广州到三水，汽车行驶的路程s1＝v1t1＝90 km/h×0.5 h＝45 km　(2)广州到肇庆，汽车行驶的路程s′＝s1＋v2t2＝45 km＋80 km/h×1 h＝125 km　汽车行驶的时间t′＝0.5 h＋0.5 h＋1 h＝2 h　汽车行驶的速度v′＝s′/t′＝125 km/2 h＝62.5 km/h

拓展题

14．960　15.已知小聪和他爸的速度分别为v1＝1.2 m/s，v2＝1.8 m/s，由v＝＝2.4 m/s
＝＝4 00 s　由于小聪以1.2 m/s的恒定速度步行，则小聪拿到课本后返回时的时间与来时相同，∴小聪共需要的时间为：t总＝2t＝2×400 s＝800 s＞10×60 s　∴小聪他会迟到　小聪拿到课本后为了不迟到，跑回学校最多用时为t′＝10×60 s－400 s＝200 s　小聪拿到课本时与学校的距离为：s′＝v1t＝1.2 m/s×400 s＝480 m　跑回学校的速度v′＝＝得父子两人相遇所用时间：t＝
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